

народами окрепла в годы Голодомора и не должна никогда и ни кем подвергаться сомнению. Передаваться из поколения в поколения в веках, как нам завещали наши предки.

Список использованной литературы:

1. См.: Роскошная жизнь большевиков: из грязи в князи / URL: <https://www.youtube.com/watch?v=cYGJekzWX7c>
2. ЦГА КР. Ф.23. Оп. 1. Д.720.
3. Там же. Д. 670.
4. Там же. Д. 605.
5. Там же. Д.615.
6. Там же. Ф.21. Оп.8. Д.5.
7. Там же. Ф.23. Оп.1. Д.718.
8. См.: Жиромская В.Б. Голод 1932-33 гг. и его демографические последствия //История государства.- Спецвыпуск.- Астана: 2012. – С.107.
9. Батырбаева Ш. Население Кыргызстана в 20-50 годы: историко-демографический анализ. - Бишкек: 2005. – С.222-226.
- 10.См.: Мельничные отходы // URL: <https://dic.academic.ru/dic.nsf/agriculture/1824/%D0%9C%D0%95%D0%9B%D0%AC%D0%9D%D0%98%D0%A7%D0%9D%D0%AB%D0%95>
- 11.Там же. Ф.23. Оп.1. Д. 617.

УДК 93

DOI 10.33514/1694-7851-2022-2-235-241

Молдообраев З.Ж.

И.Арабаев атындагы КМУ, аспирант

Молдообраев З.Ж.

КГУ им. И.Арабаев, аспирант

Moldoibraev Z.Zh.

KSU I. Arabaev, postgraduate student

Ю.В.АНДРОПОВДУН КГБНЫН ИШИНИН НАТЫЙЖАЛУУЛУГУН

ЖОГОРУЛАТУУДАГЫ ИШМЕРДҮҮЛҮГҮ

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ Ю. В. АНДРОПОВА В ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ КГБ

YU. V. ANDROPOV'S ACTIVITIES IN IMPROVING THE EFFICIENCY OF THE KGB

Аннотация: КПСС БКнын Генеральный секретары, СССР Жогорку Советинин Президиумунун Председатели Юрий Владимирович Андропов, албетте, XX кылымдын көрүнүктүү тарыхый инсандарынын бири. Ал дүйнөнүн жашыруун кызматтарынын жетекчилеринин арасынан биринчилерден болуп мамлекет башчы болгондугу үчүн гана эмес, ошондой эле анын атак-даңкы жана популярдуулугу көбүнчө СССР КГБсынын төрагасы болуп иштегендиги менен байланыштуу.

Аннотация: Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Юрий Владимирович Андропов, без сомнения, является одной из

выдающихся исторических фигур XX века. Не только потому, что он первым из руководителей спецслужб мира стал главой государства, но и потому, что его известность и популярность связаны во многом именно с его пребыванием на посту Председателя КГБ СССР.

Abstract: General Secretary of the Central Committee of the CPSU, Chairman of the Presidium of the Supreme Soviet of the USSR Yuri Vladimirovich Andropov, without a doubt, is one of the outstanding historical figures of the twentieth century. Not only because he was the first of the leaders of the world's secret services to become the head of state, but also because his fame and popularity are largely associated with his tenure as Chairman of the KGB of the USSR.

Негизги сөздөр: Андропов, СССР, КГБ, натыйжалуулук, 5-бөлүм, коопсуздук.

Ключевые слова: Андропов, СССР, КГБ, эффективность, 5-й отдел, безопасность.

Key words: Andropov, USSR, KGB, efficiency, 5th department, security.

Думается, что авторитет, уважение и популярность Андропова были завоеваны им именно на посту руководителя Комитета государственной безопасности СССР и благодаря его подходу к воспитанию чекистов и руководству органами госбезопасности, в связи с чем представляется целесообразным подробнее остановиться на этих вопросах. По неоднократно высказывавшемуся Андроповым мнению, "ныне источник угрозы безопасности СССР лежит вовне. Оттуда, извне, классовый противник пытается перенести на нашу территорию подрывную деятельность, активизировать и провоцировать идеологические диверсии, рассчитывая на отдельных неустойчивых людей" /2/. В то же время, органы государственной безопасности - это специальные органы, которые призваны специфическими методами и средствами борьбы в пределах своей компетенции содействовать обеспечению нормальной жизни советских людей.

Но при этом "деятельность органов государственной безопасности должна строго соответствовать историческому процессу развития нашего общества и в первую очередь развитию и совершенствованию современной социалистической демократии...

Поддержка и помощь органам госбезопасности со стороны масс являлась и является важнейшим условием эффективности всей чекистской деятельности" /3/. Главная задача чекистов, неоднократно повторял Андропов, "пресекать деятельность тех, кто становится на путь антигосударственных действий, кто посягает на права советских людей, на интересы советского общества. В сегодняшних условиях обеспечение безопасности - это обеспечение безопасности не только государства, но всего общества от посягательств классового противника" /4/.

Как руководитель, Юрий Владимирович не мог не обращать самое пристальное внимание на методы и стиль работы подчиненных, на вопросы их воспитания и профессиональной подготовки. В этой связи он подчеркивал: "имея дело с законом, мы должны самым строжайшим образом соблюдать его и по духу, и по форме. Здесь никаких отступлений быть не может. Органы государственной безопасности должны подавать пример неукоснительного соблюдения законности, быть законопослушными. Быть законопослушным - значит не только строго соблюдать права и свободы советских граждан (выделено мной. - О.Х.). Это значит также решительно и твердо принимать меры, определенные советскими законами, в отношении тех лиц, которые становятся на путь антисоветских враждебных действий". Но решительно - это не значит безрассудно: "нашим действиям, как никогда прежде, необходимы продуманность, прицельность. Надо научиться

каждый раз бить точно, без недолетов или перелетов, а, как говорится, в яблочко" /5/.
Чрезвычайно актуально по своему содержанию и сегодня, если абстрагироваться от политической лексики той далекой эпохи, звучат следующие слова Андропова, обращенные к выпускникам Высшей школы КГБ в июле 1967 г.: "важным средством завоевания доверия масс является гласность в чекистской работе. Советский народ должен быть больше и лучше информирован о подрывной деятельности иностранных разведок, зарубежных антисоветских центров, а также о подрывной деятельности антисоветских элементов внутри страны. Советские люди должны больше знать о трудной и сложной работе чекистских органов" /6/.

Выступая на собрании комсомольцев центрального аппарата КГБ 23 октября 1968 г., председатель КГБ обращал внимание на следующие обстоятельства: "В такой работе как наша, в силу оказанного нам доверия, в силу того, что эта работа дает нам немалые полномочия и в то же время она в определенной мере закрыта от публичной критики, довольно легко зазнаться, утратить трезвое, критическое отношение к себе. Вот почему надо быть особенно бдительным. Вот почему скромность есть и всегда будет у нас одним из важных критериев оценки работников.

...Что значит быть на высоте требований? Это значит... уметь воспитать в себе и пронести через всю жизнь такие высокие качества, как честность, чуткость к окружающим, умение видеть в людях не только плохое, но и хорошее. Об этом важно помнить, так как в нашей работе часто приходится сталкиваться с изнанкой жизни, самыми неприглядными ее чертами. Все это у людей нестойких может породить известный перекося в мировоззрении, в характере и в отношении к человеку.

Для нашей работы такой перекося - дело недопустимое. Чекист без веры в советского человека, подменивший настоящую острую бдительность болезненной подозрительностью, видящий во всем одно только плохое - это плохой чекист".

Для Андропова была характерна высокая требовательность к кадрам. "Четкость, конкретность, оперативность - неоднократно подчеркивал он, - должны сочетаться у нас с нетерпимостью ко всякого рода нарушениям и расхлябанности, не взирая на то, какое служебное положение занимает то или иное лицо" /7/.

Выступая 1 сентября 1981 г. перед личным составом Высшей Школы КГБ Ю.В.Андропов наметил целую программу повышения эффективности подготовки чекистских кадров. В частности, он отмечал: "было бы правильным теперь, опираясь на этот большой опыт и хорошие традиции школы, подумать над тем, как повысить уровень научной, учебной и воспитательной работы, чтобы выпускники школы и в профессиональном, и в морально-политическом отношении в полной мере отвечали бы тем возросшим требованиям, которые предъявляются к чекистам развитием советского общества, а также усложнившимся характером борьбы с противником... Из школы выпускники должны вынести необходимую сумму знаний. Но это только одна сторона дела. Одних книжных знаний недостаточно... Чтобы быть на высоте партийных, политических требований, чтобы умело применять полученные знания на практике, выпускник школы должен обладать еще и чекистским характером. Важно, чтобы чекистская наука умела глубоко заглянуть в будущее, чтобы выпускники школы унесли с собой знания, необходимые для решения задач не только сегодня, но и завтра...

От чекиста требуется высокая нравственная и моральная чистота. Он должен во всех своих поступках и действиях руководствоваться благородными принципами и нормами социалистического общежития. Вместе с тем решительно бороться со всем, что чуждо нашему социалистическому образу жизни. Здесь не может быть никаких компромиссов со своей совестью. От чекиста требуются активная жизненная позиция, боевой чекистский характер" /8/.

Важной составляющей подготовки и воспитании чекистских кадров является вопрос об отношении к гражданам, в том числе переступившим границы дозволенного, или балансирующим на грани нарушения закона. В многочисленных обращениях Андропова к чекистским коллективам мы можем найти немало указаний на этот счет.

"Решительно пресекая враждебную деятельность, - подчеркивал он еще в апреле 1971 г., - мы должны вместе с тем избегать однобокости, уметь отделять от врага тех лиц, кто случайно попал во враждебную среду, политически заблуждаются или используются противником".

На одном из совещаний руководящего состава органов КГБ в феврале 1979 г. Ю.В.Андропов обращал внимание на то, что "чекисты призваны бороться за каждого советского человека, когда он оступился, чтобы помочь ему встать на правильный путь. В этом и заключается одна из важнейших сторон деятельности органов госбезопасности.

Она имеет большую политическую значимость, вытекающую из самой гуманной сущности нашего строя, отвечает требованиям идеологической работы партии" /9/.

Как известно, с именем Андропова связано образование в системе КГБ подразделений по борьбе с идеологическими диверсиями противника. В связи с тем, что данное обстоятельство нередко используется для критических и даже клеветнических высказываний в адрес Андропова, представляется целесообразным подробнее остановиться на этом вопросе.

17 июля 1967 г. по инициативе Андропова Политбюро ЦК КПСС приняло решение о создании в структуре КГБ самостоятельного 5-го управления по борьбе с идеологическими диверсиями противника.

В записке в ЦК КПСС с обоснованием целесообразности образования самостоятельного управления по борьбе с идеологическими диверсиями противника от 3 июля 1967г. № 1631-А Ю.В.Андроповым подчеркивалось: "имеющиеся в Комитете государственной безопасности материалы свидетельствуют о том, что реакционные силы империалистического лагеря, возглавляемые правящими кругами США, постоянно наращивают свои усилия в плане активизации подрывных действий против Советского Союза. При этом одним из важнейших элементов общей системы Борьбы с коммунизмом они считают психологическую войну...

Замышляемые операции на идеологическом фронте противник стремится переносить непосредственно на территорию СССР, ставя целью не только идейное разложение советского общества, но и создание условий для приобретения у нас в стране источников получения политической информации.

1965-1966гг. органами госбезопасности в ряде республик было вскрыто около 50 националистических групп, в которые входило свыше 500 человек. В Москве, Ленинграде и некоторых других местах разоблачены антисоветские группы, участники которых в так называемых программных документах декларировали идеи политической реставрации... Под влиянием чуждой нам идеологии у некоторой части политически незрелых советских

граждан, особенно из числа интеллигенции и молодежи, формируются настроения аполитичности и нигилизма, чем могут пользоваться не только заведомо антисоветские элементы, но также политические болтуны и демагоги, толкая таких людей на политически вредные действия..." /10/. В этой связи в цитированной записке предлагалось создать в центральном аппарате КГБ самостоятельное управление (пятое), возложив на него функции:

- организации работы по выявлению и изучению процессов, могущих быть использованными противником в целях идеологической диверсии;
- выявления и пресечения враждебной деятельности антисоветских, националистических и церковно-сектантских элементов, а также предотвращения (совместно с органами МООП - министерства охраны общественного порядка - О.Х.), массовых беспорядков;
- разработки в контакте с разведкой идеологических центров противника, антисоветских эмигрантских и националистических организаций за рубежом;
- организация контрразведывательной работы среди иностранных студентов, обучающихся в СССР, а также по иностранным делегациям и коллективам, въезжающим в СССР по линии Министерства культуры и творческих организаций.

Как отмечалось в одной из записок Андропова в ЦК КПСС от 17 апреля 1968 г., "в отличие от ранее имевшихся в органах госбезопасности подразделений (секретно-политический отдел, 4 Управление и др.), которые занимались вопросами борьбы в идеологической области с враждебными элементами, главным образом, внутри страны, вновь созданные пятые подразделения призваны вести борьбу с идеологическими диверсиями, инспирируемыми нашими противниками из-за рубежа. Как вспоминал Ф.Д.Бобков, один из главных руководителей 5-го управления, поясняя ему задачи создаваемого подразделения КГБ, Андропов подчеркивал, что чекисты должны знать планы и методы работы противника, "видеть процессы, происходящие в стране, знать настроения людей... Необходимо постоянно сопоставлять данные контрразведки относительно замыслов противника и его действий в нашей стране с данными о реальных процессах, которые у нас происходят. Такого сопоставления до сих пор никто не делал: никому не хотелось брать на себя неблагоприятную задачу - информировать руководство об опасностях, тающихся не только в строго засекреченных, но и в открытых пропагандистских акциях противника" /11/.

26 апреля 1971 г. председатель КГБ указывал на обязанность чекистов "видеть реально существующие явления и процессы, быстро и оперативно реагировать на изменения в обстановке, пресекать разведывательные операции вражеских спецслужб, находить действенное противоядие против идеологических диверсантов, срывать попытки перенести враждебную деятельность на нашу территорию. В связи с образованием в структуре 5 управления новых отделов - первоначально их было 6, штат управления к 1982г. увеличился до 424 человек.

Всего же, как вспоминал Ф.Д.Бобков, по линии 5-го управления в СССР служило 2,5 тысячи сотрудников. В среднем в области в 5 службе или отделе работало 10 человек. Оптимальным был и агентурный аппарат, в среднем на область приходилось 200 агентов /12/. Часть 3 статьи 19 Международного пакта о гражданских и политических правах, ратифицированного Президиумом Верховного Совета СССР 18 сентября 1973г., устанавливает, что пользование правом на свободу слова "налагает особые обязанности и особую ответственность.

Оно может быть, следовательно, сопряжено с такими ограничениями, которые, однако, должны быть установлены законом и являться необходимыми:

- а) для уважения и репутации других лиц;
- б) для охраны государственной безопасности, общественного порядка, здоровья или нравственности населения" /13/.

Еще более категорична на это счет часть 2 статьи 10 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод. Она гласит:

"Пользование этими свободами, поскольку это согласуется с обязанностями и ответственностью, может быть предметом таких формальностей, условий, ограничений или наказаний, предусмотренных в законе и необходимых в демократическом обществе в интересах национальной безопасности, территориальной целостности или публичного порядка в целях предотвращения беспорядков и преступлений, для защиты здоровья и морали, а также для защиты репутации или прав других лиц, для предотвращения утечки информации, полученной конфиденциально, или поддержания авторитета и беспристрастности правосудия" /14/.

Так что вряд ли можно говорить о "нелегитимности" деятельности КГБ, скорее, речь можно вести лишь о несовершенстве законодательной базы, и, в частности, диспозиции статьи 70 УК РСФСР. Возникших в этой связи судебных ошибок. В 1998 г. по ответам респондентов на вопрос: "Кого бы из названных ниже Вы считаете самым выдающимся политическим/общественным деятелем за всю историю России после 1917 г.?", Андропов оказался на 4 месте. При этом предпочтения респондентов распределились следующим образом: В.И.Ленин - 21 процент ответов, И.В.Сталин - 15%, А.Д.Сахаров - 11%, Ю.В.Андропов - 8%, Л.И.Брежнев - 5%. Показательно также распределение ответов респондентов на вопрос: "Кого из политиков, возглавлявших наше государство в XX веке.

Думается, что в цельности натуры, преданности и верности своим идеалам и заключена главная неразгаданная тайна феномена Андропова.

Список использованной литература:

1. См.: Полмар Н., Аллен Т.Б. Энциклопедия шпионажа. М., 1999, с.292.
2. Преданность делу партии, социалистической Родине: речь на торжественном собрании, посвященном 60-летию советских органов безопасности 19 декабря 1977г. // Андропов Ю.В. Избранные речи и статьи - М. - 1979 - с. 275.
3. См.: там же - сс. 273,275.
4. Андропов Ю.В. Ленинизм - неисчерпаемый источник революционной энергии и творчества масс. Избранные речи и статьи. М., 1984, с.337. Там же - с. 337.
5. 6. Андропов Ю.В. Ленинизм - неисчерпаемый источник революционной энергии и творчества масс... - с. 102.
7. Андропов Ю.В. Избранные речи и статьи. М., 1979, сс. 122, 166.
8. См.: Ленинизм - неисчерпаемый источник революционной энергии и творчества масс... - сс. 354-356.
9. Андропов Ю.В. Избранные речи и статьи. М., 1983, с. 166.
10. См.: Лубянка: Органы ВЧК-ОГПУ-НКВД-НКГБ-МГБ-МВД-КГБ. 1917-1991. Справочник. Документы.М.,2003,сс.712-714.
11. См.: Лубянка: Органы ВЧК-ОГПУ-НКВД-НКГБ-МВД-КГБ. 1917-1991. Справочник.

Документы...-с.714.

12.См.:Лубянка:Органы ВЧК-ОГПУ-НКВД-НКГБ-МВД-КГБ.1917-1991.

Справочник.Документы...-с.724-725.

13.БобковФ.Д.КГБ ивластьМ.-1995-сс.192-193.

14. См.: Андропов Ю.В. Избранные речи и статьи. М., 1979, с. 119.

УДК: 34

DOI 10.33514/1694-7851-2022-2-241-244

Молдообраев З.Ж.

И.Арабаев атындагы КМУ, аспирант

Молдообраев З.Ж.

КГУ им. И.Арабаев, аспирант

Moldoibraev Z.Zh.

KSU I. Arabaev, postgraduate student

**КЫРГЫЗСТАНДЫН МАМЛЕКЕТТИК КООПСУЗДУК ОРГАНДАРЫНЫН
УЛУУ АТА МЕКЕНДИК СОГУШ МЕЗГИЛИНДЕГИ
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОРГАНОВ ГОСБЕЗОПАСНОСТИ КЫРГЫЗСТАНА
В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ
THE ACTIVITIES OF THE STATE SECURITY AGENCIES
OF KYRGYZSTAN DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR**

Аннотация: Бул теманын актуалдуулугу Совет мамлекетинин атайын органынын тузулушун жана енугушун тушунуунун зарылдыгы менен аныкталат. Советтер елкесунун коопсуздук органдары эц башынан тартып эле советтик саясий системада езгече орунду ээлеп, бара-бара бийликтин барган сайын кубаттуу куралына айланды. Убактылуу жана өзгөчө кырдаал катары түзүлгөн, алар өзгөчө ыйгарым укуктар менен туруктуу болуп калды..

Аннотация: Актуальность данной темы определяется необходимостью уяснения формирования и развития специального органа Советского государства. Органы безопасности страны Советов с самого начала занимали особое место в советской политической системе, постепенно становясь все более сильным инструментом власти. Созданные, как временные и чрезвычайные, они превратились в постоянные с чрезвычайными полномочиями.

Abstract: The relevance of this topic is determined by the need to understand the formation and development of a special body of the Soviet state. From the very beginning, the security organs of the country of the Soviets occupied a special place in the Soviet political system, gradually becoming an increasingly powerful instrument of power. Created as temporary and emergency, they have become permanent with emergency powers.

Негизги сөздөр: Экинчи дүйнөлүк согуш, СССР, Саясий бюро, натыйжалуулук, мамлекеттик коопсуздук.

Ключевые слова: Вторая мировая война, СССР, Политбюро ,государственная безопасность.

Key words: Second World War, USSR, Politburo, state security.